

美国华人担心“中美必有一战”吗？

作者：荣筱箐



支持佩洛西访台集会参与者的情形。（图源：自由亚洲电台）



反对佩洛西访台集会参与者的情形。（图源：自由亚洲电台）

美国国会众议院议长佩洛西到访台湾前，一些华人在她的旧金山选区举行示威表示反对。他们认为她的出访非常莽撞，可能引发中美之间的战争。一位参与者对时报说，这次出访将打破中国大陆和台湾之间本就已经非常微妙的平衡，对美国与世界都没好处。时报的文章分析道：“这场示威虽然规模相对较小，看上去却反映出这个城市对于台湾态度的变化。这里华裔居民越来越多，很多人是在中国大陆出生的。”

不过，这场示威的参与者们表达出的看法远不能代表美国华人的普遍意见。事实上，如果华人对此事件的看法能够被简要总结的话，只有“形态多元，不一而足”才算准确，其中也包括不少虽出于不同立场却都对战争的前景表示欢迎的声音。这也是近年来美国华人社区人口构成和公共观点日渐复杂趋势的又一个例子。

佩洛西此行无疑踏入了一处外交险滩，很多专家认为这可能导致中美直接交火，华盛顿一些政界人士也因此提心吊胆。如果最坏的情况发生，在美国的华人

很可能陷入艰难境地。但在美国华人常用的社交媒体上仍然充斥着大量挺战的段子，比如有人说要给自己的老公报名上战场，有人说中国打赢了祖国统一、美国打赢可以向中国输出民主，都是好事。在一个北美华人网上论坛上，一则题为“台海若战争，美华何去何从”的讨论贴有数百人回帖，认为不可能开战的，或是认为开战只会影响到“赵家人”、与普通百姓无关的大有人在。

当然，这也不是说没人对此有所担心。时报对旧金山唐人街华裔民众的采访中，人们提到疫情升温、现在仍在继续的反亚裔歧视。有人把佩洛西访台与前总统特朗普的“中国病毒”说法相提并论，认为她是在“火上浇油”，可能让华人的处境更加艰难。在我自己的朋友中，很多人认为事件有可能导致中美交战，而交战可能导致自己与身在中国的父母从此隔绝，但他们却无计可施。一位朋友说：“这等大事，哪里是我等‘屁民’担心就能改变的？”

我不知道这是否反映出在疫情、乌

克兰战争、上海封城这些一波未平一波又起的大事件之后，人们对局势突变的疲惫和对自己无法掌控命运的无奈。但近年来华人构成的变化和中美政治的风云变幻似乎已经让华人公共观点的走向变得更难预测。

多位旧金山华人在接受时报采访时提到，相比几十年前美国华人大多支持台湾的情况，如今华人多是站在中国大陆一边。而这与中国经济的迅速崛起和大陆移民人数已经占到绝对优势有关。这些移民中甚至包括相对狂热的挺战派。佩洛西将出访台湾的消息传出后，近年移居美国的中国“公知”乔木在微信上说，他所在的几个华人微信群里，人们对中美开战都“乐见其成”，不惜财产被没收、人被关进集中营，也想看到“祖国能一战崛起”。在佩洛西启程赴亚洲之后，他在微博上一度还发布了“若有战，召必回”的请战宣言。

另一方面，华人中的“切割派”也呈现出增长趋势。他们认为只要跟中国划清界限，就能像古巴移民一样，即使美

国和其祖国交恶，也不影响自己在美国的生活。在社交媒体上，一些人力挺佩洛西访台，称她是反共的“民主斗士”。但当前总统特朗普发表了对佩洛西的负面评论后，有人又开始感到困惑，不知应当支持佩洛西还是特朗普。

但对“沉默的大多数”而言，这次佩洛西访台带来的战争阴影不仅是真实的，而且可能近在咫尺。

作为对佩洛西访台的回应，中国展开了台海军演，这可能是自1995-1996年台海危机之后中国在该地区最自信的军事实力展示，六个演习区中有一个距离台湾南部海岸不到16公里。专家指出如果发生意外，很容易导致局势升级，发生不可逆转的后果。美国也密切观察动向，准备在中国一旦对台湾形成包围圈并逐步逼近时及时应对。这时候如果一颗炸弹无心或有意落错了地方，我们的观点，甚至生活，可能就将完全改变。

（摘自“纽约时报中文网”）